
Consiglio Comunale 
Comune di Onsernone  

VERBALE SEDUTA COSTITUTIVA  
DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 13 MAGGIO 2024 

Il Sindaco Andri Kunz dà il benvenuto a tutti, augura quattro anni di buona collaborazione e buon 
lavoro al legislativo. 
Cede in seguito la parola al consigliere più anziano Signor Bruno Stöckli per l’apertura della seduta. 

Presenti: 

1. Borioli Savary Martine Presente 
2. Dellamora Raffaele Presente 
3. Garbani Nerini Pietro Presente 
4. Hörler Luca Presente 
5. Kaspar Laure Presente 
6. Leu Werner Assente giustificato 
7. Mordasini Carrara Nelda Presente 
8. Morgantini Stefano Presente 
9. Moriggia Enrico Presente 
10. Pace Andrea Presente 
11. Perlini Gloria Presente 
12. Planta Flurin Assente giustificato 
13. Regazzoni Hauptmann Barbara Presente 
14. Regolati Duppenthaler Maria Rosaria Presente 
15. Rüesch Laila Presente 
16. Sartoris Elia Presente 
17. Stöckli Bruno Presente 
18. Voumard Andrea  Presente 

Presenti 16 consiglieri su 18 

Presenti Municipio: 

1. Kunz Andri - Sindaco 
2. Generelli Tiziana – Vice Sindaca 
3. Stephan Chiesa - Municipale 
4. Beldì Giovanni – Municipale 
5. Cortesi Nadir – Municipale 

Isabella Dellamora – Vice Segretaria. 



Ordine del giorno 

1) Sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi da 
parte delle/dei Consigliere/i Comunali, 

2) Nomina dell’Ufficio Presidenziale per l’anno 2024, 
3) Nomina della Commissione della Gestione per il periodo 2024-2028, 
4) Nomina della Commissione delle Petizioni per il periodo 2024-2028, 
5) Nomina della Commissione Edilizia e Territorio per il periodo 2024-2028, 
6) Nomina dei Delegati del Comune nei Consorzi e negli altri enti per il periodo  

2024-2028, 
7) Mozioni ed interpellanze. 

Il Signor Bruno Stöckli, quale Consigliere anziano, apre la seduta costitutiva del Consiglio 
Comunale per la legislatura 2024-2028. Afferma che è un grande onore aprire la prima seduta 
della nuova legislatura e dà un caloroso benvenuto a tutti i Consiglieri riconfermati, a quelli di 
nuova nomina, come pure al Municipio presente in corpore. 
Quale nuovo eletto si presenta personalmente; è da molti anni in Valle anche se non ci lavora, 
è di professione agro-economista e ha lavorato prettamente all’estero. 
Comunica pure la possibilità agli altri consiglieri comunali nuovi di presentarsi. 

Laure Kaspar si presenta affermando che forse non tutti la conoscono; è svizzera-francese, 
conosce già alcuni membri per il legame con il suo compagno, lavora al CSO ed è lieta di 
essere consigliera comunale in questa bella Valle. 

Elia Sartoris di Loco studia al politecnico di Zurigo scienze-ambientali (ancora 1 anno per il 
master) si era già candidato in precedenza e quest’anno è con piacere tra i consiglieri. 

Martine Borioli Savary è nuova consigliera ma non è nuova in Valle (da 40 anni); afferma che 
sicuramente conosciuta non come Martine ma come moglie di Beppe il dottore, afferma che è 
felice di partecipare ai lavori del Consiglio Comunale. 

Il Signor Stöckli legge il suo piccolo intervento (per dettagli vedi allegato) dove mette l’accento 
sui grandi cambiamenti che ha osservato in quarant’anni della sua presenza a Mosogno-Sotto, 
non a proposito della politica, ma della questione dei domiciliati e delle residenze primarie in 
Valle, le quali sono diminuite di molto nel tempo. Le soluzioni sono legate al mercato 
immobiliare e alle residenze secondarie che quando trasformate non si riconvertono certo in 
abitazioni primarie. La conclusione è: quale percentuale di abitazioni primarie garantisce che 
nuove famiglie possano venire a vivere a Mosogno-Sotto? È una domanda aperta. Cifre a 
parte le conseguenze sociali sono molte, meno abitanti significa meno vita sociale, servizi in 
pericolo, carico fiscale maggiore; minacce che anche i Consiglieri e il Municipio sono chiamati 
a scongiurare e se possibile a risolvere. 

Terminato il suo discorso d’apertura chiama in seguito, a formare l’Ufficio provvisorio, due 
scrutatori designati all’unanimità nelle persone di Barbara Regazzoni e Gloria Perlini. 

Si procede con il punto uno all’ordine del giorno dove le Consigliere e i Consiglieri comunali 
rilasciano la dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi del seguente tenore: 

Mi impegno sul mio onore a osservare fedelmente le Costituzioni federale e cantonale e 
le leggi e ad adempiere coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

e procedono alla relativa sua sottoscrizione. 
La trattanda numero uno è pertanto evasa. 



Si passa in seguito alla 
Trattanda nr. 2 

Nomina dell’Ufficio Presidenziale per l’anno 2024 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale presidente del Consiglio Comunale Andrea Pace. 
Non ci sono altre proposte. 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale Vice Presidente Andrea Voumard e Gloria Perlini 
e Barbara Regazzoni quali scrutatori. 

Non ci sono altre proposte, pertanto l’Ufficio presidenziale per l’anno 2024 risulta così 
composto con voti favorevoli 16, zero contrati e zero astenuti: 

Presidente:  Andrea Pace
Vice Presidente: Andrea Voumard
Scrutatori: Gloria Perlini e Barbara Regazzoni 

Bruno Stöckli si congeda e lascia il posto ad Andrea Pace facendogli gli auguri. 

Andrea Pace ringrazia le Consigliere e i Consiglieri, dà il benvenuto a quelli nuovi, come pure 
ai Municipali. Dichiara che è sempre un onore ricoprire questa carica, interessante e dove si 
impara molto, e invita i più giovani a proporsi per nei prossimi anni della legislatura. 

Esperito questo punto si passa al punto tre all’ordine del giorno. 

In base all’Art. 73 Legge elezioni e votazioni, ai risultati elettorali i Gruppi hanno diritto ai 
seguenti membri:  

Commissioni di 5 membri: 
2 Membri –  Lista Onsernone Unita 
2 Membri –  Lista Insieme per l’Onsernone 
1 Membro –  Lista La Binda 

Commissioni di 3 membri: 
1 Membro –  Lista Onsernone Unita 
1 Membro –  Lista Insieme pe l’Onsernone 
1 Membro –  Lista La Binda 

Trattanda nr. 3 

Nomina della Commissione della Gestione (5 membri) per il periodo 2024-2028 

Il Signor Raffaele Dellamora propone di riconfermare a membri Andrea Voumard, Gloria 
Perlini, Andrea Pace, Werner Leu e Laila Rüesch. 

Nessun’altra proposta si decide pertanto, con voti favorevoli 16, zero contrari e zero astenuti la 
nomina della Commissione della Gestione:

Membri: Andrea Voumard, Gloria Perlini, Andrea Pace, Werner Leu, Laila Rüesch. 



Si passa alla 
Trattanda nr. 4 

Nomina della Commissione delle Petizioni (3 membri e 2 supplenti) - per il periodo 2024-
2028 

Il Signor Raffaele Dellamora propone a membri Barbara Regazzoni Hauptmann, Luca Hörler 
e Laure Kaspar e a supplente Nelda Mordasini Carrara Flurin Planta. 

Nessun’altra proposta si decide pertanto, con voti favorevoli 16, zero contrari e zero astenuti la 
nomina della Commissione delle Petizioni:

Membri: Regazzoni Hauptmann Barbara, Luca Hörler, Laure Kaspar e a  
Supplenti Nelda Mordasini Carrara e Flurin Planta. 

Si passa alla 
Trattanda nr. 5 

Nomina della Commissione Edilizia e Territorio (5 membri) per il periodo 2021-2024 

Il Signor Raffaele Dellamora propone a membri Raffaele Dellamora, Stefano Morgantini Pietro 
Garbani Nerini, Maria Rosaria Regolati Duppenthaler e Martine Borioli Savary. 

Nessun’altra proposta si decide pertanto, con voti favorevoli 15, zero contrari e un astenuto 
(Signor Enrico Moriggia) la nomina della Commissione Edilizia e Territorio:

Membri: Dellamora Raffaele, Stefano Morgantini, Pietro Garbani Nerini, Maria Rosaria 
Duppenthaler Regolati e Martine Borioli Savary. 

Si passa alla 
Trattanda nr. 6 

Nomina dei Delegati del Comune nei Consorzi e negli altri enti per il periodo 2024-2028 

Consorzio Raccolta Rifiuti Centovalli, Pedemonte, Onsernone 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale Delegato il Signor Andrea Voumard e quale 
Supplente Elia Sartoris. 

Nessun’altra proposta pertanto risultano eletti nel Consorzio Rifiuti con voti favorevoli 16, zero 
contrari e zero astenuti: 

Delegato:  Andrea Voumard 
Supplente: Elia Sartoris 

Consorzio Protezione Civile Regionale Locarno e Vallemaggia 

Il Signor Raffaele Dellamora propone Raffaele Dellamora quale membro e a supplente 
Andrea Pace. 



Nessun’altra proposta pertanto risultano eletti nel Consorzio Protezione Civile Regionale 
Locarno e Vallemaggia con voti favorevoli 16, zero contrari e zero astenuti: 

Delegato:  Raffaele Dellamora  
Supplente: Andrea Pace 

SALVA 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale Delegata la Signorina Kaspar Laure e a supplente 
Gloria Perlini. 

Nessun’altra proposta pertanto risultano elette nel SALVA con voti favorevoli 16, zero contrari 
e zero astenuti: 

Delegata:  Laure Kaspar 
Supplente: Gloria Perlini 

ALVAD 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale Delegata la Signora Martine Borioli Savary e a 
supplente Nelda Mordasini Carrara. 

Nessun’altra proposta pertanto risultano elette nel Consorzio ALVAD, con voti favorevoli 16, 
zero contrari e zero astenuti: 

Delegata:  Martine Borioli Savary 
Supplente: Nelda Mordasini Carrara 

OTR – Organizzazione Turistica 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale Delegato il Signor Werner Leu e Flurin Planta a 
supplente. 

Nessun’altra proposta pertanto risultano eletti nell’OTR, con voti favorevoli 16, zero contrari e 
zero astenuti: 

Delegato:  Werner Leu 
Supplente: Flurin Planta 

ACCOP – Associazione dei Comuni di Centovalli – Onsernone – Terre di Pedemonte 

In base all’art. 5 dello Statuto sono da nominare tre membri per ogni Comune nell’Assemblea 
dei Delegati dell’Associazione. 

Il Signor Raffaele Dellamora propone quale Delegati Luca Hörler, Gloria Perlini e Bruno 
Stöckli. 



Nessun’altra proposta pertanto risultano eletti nell ACCOP, con voti favorevoli 16, zero contrari 
e zero astenuti: 

Membro: Luca Hörler 
Membro: Gloria Perlini 
Membro: Bruno Stöckli 

Si passa all’ultimo punto all’ordine del giorno 
Trattanda nr. 7 

Mozioni ed interpellanze 

Non vengono presentate Mozioni. 

INTERPELLANZE (Art. 66 LOC) 

Il Signor Andrea Voumard presenta le sue interpellanze già inoltrate per e-mail al Municipio in 
data 6.5.2024 in forma scritta (e-mail) al Municipio del seguente tenore: 

1) Pubblicazione dei documenti del legislativo: 
Lodevole Municipio, 
alfine di rendere più trasparente il processo democratico comunale e informare la popolazione di 
quanto avviene durante le sedute legislative, richiedo se è intenzione del municipio pubblicare al 
sito internet del comune le interpellanze, mozioni, inoltrate e le successive risposte emesse dall' 
esecutivo, questo in virtù del fatto che vi è una sezione apposita nelle pagine internet ma tutt'ora 
vuote. La richiesta è: questo verrà fatto oppure no? Inoltre, vi è la volontà di inserire questi 
documenti risalenti fino alla fondazione del nuovo comune nel 2016? 
Ringrazio in anticipo per la risposta. 

Il Sindaco Andri Kunz risponde e afferma che una data esatta non la si può dare, ma che la volontà è 
di caricare questi documenti come richiesto. 
Il Mozionante Andrea Voumard si dichiara soddisfatto della risposa. 

2) Onsernone025, vi è un piano finanziario? 
Lodevole Municipio, 

Desidero innanzitutto ringraziare l’esecutivo della passata legislatura per la progettualità messa 
in campo. 
Per quanto riguarda il progetto di Onsernone 025, abbiamo come cittadini potuto apprendere 
delle relative idee e sviluppi tramite le informazioni rilasciate a mezzo stampa e le serate 
informative nonché i messaggi governativi. 
Tuttavia mi preme sottolineare che vi è un'ampia descrizione delle voci di spesa previste, 
sarebbe opportuno avere a disposizione e ad informazione della cittadinanza un piano 
finanziario concreto e aggiornato, perché non esistono progetti fatti solo di piani di spesa, ma è 
anche doverosa una certa garanzia al finanziamento.  
Richiedo al cortese municipio se vi sia un piano finanziario attuale per la globalità del progetto e  
che entri nel merito anche delle singole parti d'opera. 
Questo processo d'informazione è a mio avviso indispensabile per creare un clima di 
approvazione nella popolazione e nel CC, e ottenere un importante supporto, dato il 
presupposto che il progetto dovrà presumibilmente passare dal legislativo per approvazione.  
Ringrazio in anticipo per la risposta. 



Il Sindaco Andri Kunz risponde dicendo che un piano di finanziamento definitivo singolo o globale non 
esiste in questo momento. È premura del Municipio nel prossimo futuro affrontare questo tema anche 
nell’ambito del piano di legislatura e del piano finanziario. Chiaro che ogni progetto dovrà essere 
sottoposto per ogni decisione al legislativo. Invece i dati di Onsernone 025 ci sono ed è anche possibile 
consultare il progetto con i lavori fin qui eseguiti. 

Il Mozionante Andrea Voumard si dichiara non pienamente soddisfatto della risposa. Nel depliant era 
stato affermato che il piano finanziario era presente e quindi si chiede il motivo di questa incongruenza. 
Non è contrario ai progetti ma si aspetta trasparenza da parte del Municipio. 

Andri Kunz afferma che il piano finanziario, anche approvato dal Cantone, con delle cifre di massima 
esiste sul progetto dello Studio Ribo, lo stesso però non è ancora sviluppato. Il Cantone ha approvato i 
progetti con i costi presentati e deciso un sussidio, il resto che rimane ancora aperto sarà da chiarire da 
parte dei promotori, dei quali il comune fa parte. Ribadisce che ogni decisione spetterà al legislativo. 
Per esempio per i progetti di Ribia e Salei per tutti si ha già una promessa di finanziamento da parte del 
Cantone del 50%, chiaro che il resto sarà ancora da decidere. 

Andrea Voumard afferma che nel progetto del Cantone è prevista anche la costruzione di “case 
sull’albero”, progetto che non favorisce affatto la nostra popolazione per la quale dovrebbe essere 
destinato il contributo “convertito” del milione. Osserva la stessa cosa per altri progetti contenuti nella 
proposta e afferma che nel globale questo progetto non lo convince, si chiede anche se sia solo lui ad 
avere delle perplessità in merito e se si vuole aprire una discussione in merito.  

Andrea Pace afferma che su presentazione dei singoli progetti ci sarà la possibilità di vedere i dati 
concreti con le cifre esatte suddivise per ogni progetto. 

Andrea Voumard ribadisce che le proposte governative sono già definitive ma che certi progetti non lo 
convincono perché che non portano valore aggiunto agli onsernonesi e neppure posti di lavoro. Se i 
fondi sono destinati al turismo allora si potrebbe destinarli per la realizzazione del famoso campeggio. 

Nelda Mordasini Carrara concorda con quanto detto da Voumard sui progetti che non portano utilità 
concreta ai nostri cittadini. 

Raffale Dellamora concorda con quanto finora espresso, osserva comunque che da parte del 
Municipio si dovranno concretizzare le proposte da sottoporre per decisione al legislativo, invita 
pertanto l’esecutivo a lavorare in questo senso al fine di presentare progetti validi. 

Maria Rosaria Regolati Duppenthaler condivide molto di quanto espresso finora, trova importante 
come CC che si dia la possibilità di vedere il progetto nella sua totalità e quindi non doversi pronunciare 
su un solo pezzo ma avere la visione globale. Il suo auspicio è che l’informazione arrivi globalmente e 
non suddivisa e che venga data un’informazione compiuta. A lei non era stato possibile partecipare alla 
serata informativa, aveva pertanto chiesto di poter consultare il progetto; la risposta era stata che si 
sarebbe fatta un’esposizione nella sala comunale; chiede pertanto se questa è ancora l’intenzione. 

Andri Kunz afferma di capire tutte le criticità esposte e ribadisce che ogni progetto è singolo ma che il 
Municipio dovrà dare delle priorità per concretizzare i progetti più interessanti per i nostri cittadini. 
I pannelli informativi non sono ancora stati esposti per motivi organizzativi e non si è ancora discusso in 
che modalità si vuole procedere. 

Laila Rüesch ringrazia delle interpellanze e chiede se non è possibile mettere on-line il progetto. 

Andri Kunz risponde che si deve trovare una soluzione informatica (il file è “pesante” e non 
trasmissibile). 

Laila Rüesch chiede se anche la popolazione può consultarlo, Andri Kunz risponde per ora 
negativamente. 



Enrico Moriggia afferma che questi progetti in altre zone “discoste” simili alla nostra, anche se non 
sono a diretto favore della popolazione della Valle,” hanno portato molta visibilità e per questo lo vede il 
una buona idea. 

Andrea Voumard, conoscendo una realtà precisa, porta un esempio non proprio facile (privato che ha 
avuto un’idea). Afferma che la cifra scoperta porterebbe un onere di oltre 800 mila franchi e si chiede 
come si farà a coprirla. Sono quattro anni che si discute la tematica ma concretamente non è mai stato 
detto chiaramente come si farà a pagare. 

Andri Kunz conferma che il progetto è deficitario e che la cifra è quella indicata (già dedotti i sussidi e il 
milione convertito dell’ex palestra). Sul totale di tutti i progetti che dovranno essere finanziati dal 
Comune si dovrà dunque cercare altri finanziamenti esterni (Fondazioni, ecc) al fine di non pesare sulle 
finanze comunali con un indebitamente eccessivo. Pure gli altri promotori, come per esempio il PGO 
per i progetti di Salei per tutti e la SEIM per la capanna Ribia dovranno attivarsi alla ricerca di 
finanziamenti. Comunica che il Municipio metterà a disposizione tutta la documentazione in modo 
trasparente al fine di una consultazione e condivisione (sito internet, ecc). 

Andrea Voumard ringrazia il Municipio, in quanto il progetto è condivisibile, ma auspica di avere più 
informazioni in merito. 

Pace Andrea afferma che sicuramente il Municipio informerà in merito. 
Chiede se il Municipio ha già definito i Dicasteri, Andri Kunz risponde che appena verranno assegnati 
ne verrà data informazione. 
Comunica pure che la seduta ordinaria, quella del consuntivo da convocare entro fine giungo, si terrà 
venerdì 14.6.2024. 

Laila Rüesch chiede la possibilità di anticipare la seduta di un giorno vista la festa finale delle scuole. 

Si discute in merito e si decide pertanto la convocazione per il giovedì 12.6.2024 alle ore 20.00 con 
l’arrivo una mezzora prima, 19.30, per le foto di rito da pubblicare sul sito. 

Si procede pertanto alla consegna brevi-manu (vedi ricevuta allegata) ai consiglieri presenti della 
convocazione della seduta del Consiglio Comunale del 14.6.2024 con l’ordine del giorno seguente: 

1) Sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi da parte delle/i 
Consigliere/i Comunali (i due assenti questa sera), 

2) Approvazione verbale ultima seduta del 18.12.2023, 
3) Messaggio Municipale No. 1/2024 Consuntivo 2023 del Comune, 
4) Mozione elaborata “Ampliamento della rete di apparecchi defibrillatori nel Comune di 

Onsernone” – Preavviso Municipale e Rapporti Commissionali, 
5) Mozioni ed interpellanze. 

Per i Consiglieri assenti: Leu Werner, Planta Flurin si procederà all’invio immediato per Posta A-plus e 
via e-mail (ancora stasera 13.5.2024) al fine di rispettare il termine legale. 

Il Presidente Andrea Pace informa pure che ci sono dei corsi organizzati dalla SEL, ai quali i Consiglieri 
possono iscriversi per imparare ad essere consigliere comunale. Chi è interessato può rivolgersi alla 
Cancelleria Comunale. 

Ringrazia tutti per la presenza, augura buon lavoro e chiude la seduta costitutiva alle ore 21.14. 

Firmato: 
Il Presidente:  Gli Scrutatori: La Segretaria: 
Andrea Pace: Barbara Regazzoni H.  Leila Mordasini 

Gloria Perlini  


